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‘ 1) Kann sich die Richtung der Geschwmdlgkeet emes Korpers andern wahrend seine
Beschleumgung hmsnchthch Betrag und. ichtung konstant bleibt? Wenn ja, geben Sle ein

Belsplel (2 Punkte)

2) Welche potentielle "Energie gewinnt ein Kdérper mit der Masse 1 kg wenn er. vom
- Erdmi&e!punkt zur Erdoberflache gehoben wird? (Erdradius 6370 km, Erdmasse: 6-10*
~ kg). Angenommen. der Korper fallt durch die 'Bohrung zuruck zum Erdmittelpunkt. Wie

groB3 tst dann seme Geschwmdtgkelt beim’ Errenchen des Erdmlttelpunktes'? (5 Punkte) |

3) Die Abblldungen zelgen jewells einen Block der aus der Ruhe (1) im frelen Fall und (2-4)

 auf unterschledhchen Rampen sich reibungsfrei nach unten bewegt Reihen Sie die

‘ _unterschledhchen Situationen (a) hinsichtlich ihrer kinetischen Energie am Punkt B (die

| groBte zuerst) und b) hinsichtlich ihrer 'Geschwindigkeit am Punkt B (die groBte zuerst).
(2 Punkte) | ' ' S o
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4) Eine Masse m fliegt im Abstand R vom Ursprung mit der k'onstan,ten Geschwindigkeit
¥ vorbei. Wie groB ist der Betrag des Dréhimpulses des Massenpunktes am Punkt P?
Wie dndert er sich entlang der oberen gestrichelten Bahn? (2 Punkte)
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5)

Ein Teilchen mit der Anfangsgeschwindigkeit V, st.o'Be mit einem ruhenden Teilchen

zusammen und werde um den Winkel @ abgelenkt. Seine Geschwindigkeit nach dem

StoB3 sei \7. Das zweite Teilchen werde gestreut, wobei seine Geschwindigkeit den

Winkel 8 mit der Anfangsnchtung des ersten Tellchens bildet. (a) Zelgen Sie, dass gilt:

vsing

tané =
: Vo —VCOSQ

R b) Missen Sie einen elastischen bder unelastischen Stof3 annehmen, um das Ergebnis '

6)

von (a) zu erhalten? (insgesamt 5 Puhkte)

Zeigen Sie, dass der Gesamtdrehimpuls eines Doppelplanetensystems, bezogen auf

. einen beliebigen Punkt P, kohspant_ ist. (3 Punkte) -

Pl_afietZ | | | -
. Planet 1

xp

Eine homogehe Kug'el mit dem Radius r rolle, ohne zu gleiten, entlang der in der
Abbildung gezeigten Looping-Bahn. Die Kugel! starte in der Héhe h aus der F{uhe W:e
groB3 muss h (als Funktion des Looplng -Radius A) mindestens sein, damit die Kugef am
‘héchsten Punkt des Looping die Bahn nicht verldsst? Nehmen Sie an, dass r << R gilt.

(Tragheitsmoment einer Kugel: / = 2 mr?) (5 Punkte)
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1)

3)

4)

Der Drehimpuls des Propellers eines kleinen einmotorigen Flugzedges zeige nach vorne.
Wenp das Flugzeug abhebt, dann hebt sich die Nase und gg#"¥lugzeug neigt dazu, sich
in eine Richthng zu drehen. In wélche Richtung dreht es sich? Begrvﬂnden Sie. "
(2 Punkte) | -

Eine Scheibe mit dem Tragheitsmoment /; drehe sich mit der Winkelgéschwindigkeit @

'um eine reibungsfreie Welle und falle auf eine andere Scheibe mit dem Tragheitsmoment

l», die sich in Ruhe auf der gleichen Welle befindet (siehe Abbildung). Aufgrund der Rei-
bung zwischen den beiden Scheiben nehmen beide nach kurzer Zeit die gleiche Winkel-

geschwindigkeit an. Bestimmen Sie diese. (2 Punkte)

I,

Ein Fadenpendel wird aus der Ruhelage um ¢ = 90° ausgelenkt und losgelassen. Wie
lautet die Differentialgleichung, welche die Bewegung der Masse m als Funktion der Zeit
korrekt beschreibt? Berechnen Sie — wenn méglich — die Geschwindigkeit der Masse

beim Durchgang durch' die Ruhelage, wenn die Fadenlange 1 m betragt. (3 Punkte)

Die potentielle Energie eines ungedampften Oszillators, der in x-Richtung um die Ruhe-
lage x=0 schwingt wird beschrieben durch o
W(x) = ax fr x> 0; a = 3 kg m/s?
V(x)= b2  firx<0; b=2kgs®
Die Gesamtenergie des Oszillators betragt 10 Nm. » ,
a) Skizzieren Sie die potentielle Energie V(x) und markieren Sie die Umkehrpunkte auf
der x-Achse ' o ,
b) Erwarten Sie eine sinusformige Zeitabhangigkeit x(f) der Amplitude? Begriinden Sie

lhre Antwort.

(3 Punkte)



5) Eine Feder mit der unbekannten Federkonstante k sei senkrecht aufgehangt. Ein Ge-
genstand unbekannter Masse m werde an das untere Ende der entspannten Feder (de-
ren Eigengewicht vernachlassigt wird) gehéngt und losgelassen. Es féllt eine Stecke %=
5 cm nach unten, kehrt um, und schwmgt dann ungedampft weiter. Berechnen Sie:

a)

 b)

6)

c)

die Amplitude z. der Schwingung

die Schwingungsdauer T(g= 9.81 m/s?)

die Funktion Z(f), welche die Bewegung der Masse.beschreibt, wobei sich die Masse
zur Zeit t = 0 am Ort z = 0 befindet, der dem unteren Ende der entspannten Feder

ohne angehangtem Gegenstand entspricht..

(4 Punkte)

Gegeben sen eine transversale Welle am Orl x und zur Zeit tin Sl- Emhelten

d)

- y(x,1)=0.02- sm(62t 27x)

Wie groB ist far dlese Welle die Amplntude A, die Wellenlange A und die Frequenz v?
In welche Richtung l&uft die Welle? . '

W:e grof3 ist die Phasengeschwmdlgkelt ?

Beschreiben Sie die Bewegung -eines Massenpunktes als Funktion der Zeit am Ornt
x=2 [m] ,

Wie grof ist die maximale transversale Geschwindigkeit dieses Massenpunktes?

Bitte geben Sie bei den entsprechenden Teilaufgaben die Einheiten der zu berechnen-

den GrdBen mit an. {5 Punkte)

Die G-Saite einer Violine ist 30 cm lang. In ihrer Grundschwingung schwingt sie mit einer
Frequenz von 196 Hz. Durch Niederdriicken der Saite auf das Griffbrett wird der schwin-
| gende Teil der Saite verklrzt. Wie weit vom Saitenende mués der Finger gesetzt werden,
damit in der Grundschwingung die Note a mit 220 Hz erklingt? (4 Puﬁkte)



